



首周200余篇征文讲述“白衣荣光”

“512护士节征文大赛”20日截稿,欢迎来稿展现护理人员最美瞬间

由山东省卫生健康委、山东省护理学会和齐鲁晚报·齐鲁壹点联合举办的“我的白衣荣光·512护士节征文大赛”,正在火热进行中。活动启动一周以来,已经陆续收到两百多篇投稿,其中有来自全省各地的护理人员,也有齐鲁晚报的热心读者和在校学生,共同书写了对护士这一职业的认识。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙
实习生 龚含章 谢婧雯

4月28日,“我的白衣荣光·512护士节征文大赛”活动正式启动,此次征文设置了“战疫中的提灯女神”和“坚守中的护理情怀”两个主题,可以书写战疫故事、讲述从事护理这一职业的初心和坚守。

最近一周以来,已经陆续收到两百多篇征文,其中有不少是山东省援助湖北的医疗队员们的投稿。他们用细腻的笔触,记录在黄冈和武汉的那些惊心动魄的过往和藏在心底的感动。

“90多岁的刘奶奶,每次见到我都会竖起大拇指,说一句‘杠’,隔壁床的患者翻译之后我才明白,那是‘赞’的意思……”聊城市人民医院呼吸内科重症监护室护师王立恒在征文中写道,武汉人民

把最好的待遇都给了医疗队员们。

还有不少人追忆了自己走上护理岗位的心路历程,记录下与患者之前的温情和感动。日照市人民医院孔一帆是一名助产士,她说别人过年往往是他们护佑母子(女)“过关”的时刻,但这对她来说绝对不是苦难。因为每一个新生命的到来,都像孤寂夜色里闪耀的星星,像凌冽寒冬里燃烧的火焰,鼓舞着他们与诡谲的病魔抗争。

活动启动以来,齐鲁晚报·齐鲁壹点还选取了部分征文,陆续进行刊发,以期让更多读者认识护理职业,了解护理人员背后的故事,营造尊重护士、关爱护士的良好氛围。

活动接受邮箱投稿(hushijie2020@126.com),将征文放入word文档中,以附件形式发送。征文最后附上个人简介和工作照,截稿日期为5月20日。

齐鲁晚报·齐鲁壹点将开设专栏,拍摄并展示救死扶伤的白衣天使,同时,面向社会各界广泛征集全省护理人员的工作影像,捕捉最美瞬间,展现“白衣荣光”。



扫码观看专题

孩子比同龄人矮半头是“晚长”?

这些指征可判断“矮小症”



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张如意 通讯员 王昆

次带孩子来看儿童保健门诊。最后,医生确诊波波患有生长激素缺乏症,如再不治疗身高只能达到145厘米左右。

什么是矮身材呢?梁向荣表示,矮身材指在相似生活环境、同种族、同性别和年龄的个体身高低于正常人群平均身高2个标准差者(-2 SD),或低于第3百分位数(-1.88 SD),部分身材矮小属正常生理变异。为正确定诊,对生长滞后的小儿必须进行相应的临床观察和实验室检查。导致矮身材的因素较多,如非内分泌缺陷性矮身材、生长激素缺陷、颅脑损伤等,目前还有不少疾病导致矮身材的机理尚不清楚。

孩子是否患有矮小症,可以根据一些特殊检查的指征来判断。身高低于正常参考值 -2SD (或低于第3百分位数)、骨龄低于实际年龄2岁以上者、身高增长率在第25百分位(按骨龄计)以下者: $<2\text{岁儿童}(<7\text{cm}/\text{年})$, $4\text{岁半至青春期儿童}(<5\text{cm}/\text{年})$,青春期儿童($<6\text{cm}/\text{年}$)、临床有内分泌紊乱症状或畸形综合症表现者等。

据了解,所有矮小人群中,4—15岁需要治疗的患儿约有700万,但每年的

就诊患者不到30万。梁向荣说,目前,矮身材患儿的诊治现状较为堪忧,主要存在知晓率低、就诊率低、治疗率低、治疗不规范等问题。“许多家长对矮小症缺乏足够的了解,不知道矮小是一种病,更不知道这种病可以治疗,此外,大多数基层儿科医生缺乏矮身材疾病的诊治知识,无法做到疾病确诊和有效转诊。”对于矮身材应尽早规范诊治,以免耽误最佳治疗时机。”

专家介绍 ▶▶

梁向荣

主任医师,山东大学齐鲁儿童医院神经内分泌科副主任,山东省医师协会青春期医学专业委员会副主任委员。从事儿科临床工作30年,在儿童内分泌诊治方面积累了丰富的临床经验,擅长矮小症、性早熟、甲状腺疾病、儿童糖尿病、肥胖症及肾上腺疾病、骨质代谢病等疾病的诊断和治疗。

(齐鲁儿童健康大讲堂两周一期,欢迎关注)

抑制痛风并发症之痛风密码

刘小波科研团队五年专攻痛风难题

美酒当前不敢喝,山珍海味不敢吃,由于恐惧痛风发作带来的疼痛,很多人选择了忌口,但忌口不能消灭痛风疾病,甚至,随着病情的加重,关节、脏器会长出痛风石,这些石头一旦钙化,危害是彻底性的。

痛风可以引发多种并发症

痛风是一种浑身上下到处长石头的病,关节、心脏、血管、眼睛、肾脏都可以被痛风石入侵,随着痛风石逐渐增大,关节上的外表皮肤会变薄溃破,形成瘘管,流出一些像石灰渣一样的物质,且伤口很难愈合。目前,传统医学并没有找到彻底治疗痛风的方法。

“其实对于痛风患者而言,最可怕的是出现高脂血症、糖尿病、高血压、心脑血管病变和肾脏疾患等并发症。”吉林大学生命科学学院博士、副教授刘小波在攻克痛风的道路上始终在寻求着解决方案。“解决用药安全问题,溶解痛风石之外控制痛风并发症也是我们的主要科研环节。”

为什么浑身上下都可能长痛风石

刘小波介绍,痛风石小的只有数毫米,像沙粒一样,称痛风沙粒。随着病情的进展,痛风石可逐渐增大,可像鸡蛋那么大或更大。数目逐渐增多,并累及多个部位。“我见过痛风石最多的一例达500多个。”

浑身上下,从里到外都能长痛风石,为什么呢?因为痛风石是长期血尿酸值过高形成的尿酸盐结晶体,只要有血液流淌的地方,就可以有尿酸盐的沉积,所以痛风并不是关节炎这么简单。它和高血糖等疾病一样是全身性的疾病,尤其是肾脏病变最普遍。

控制痛风,抑制痛风并发症

高尿酸所带来的并发症,其危害性和严重性是巨大的,痛风不除并发症就永远都在。

刘小波说:“我们对痛风合并的肾脏病、糖尿病以及心脏病、高血压等并发症都做了实验,根据第三方权威检测《免疫组化检验报告》明确指出,葵花盘粉对已受损的肝脏、肾脏具有良好的修复效果。”

刘小波科研团队,经过了无数反复实验,发现“忌口的关键点就在于抑制嘌呤合成”。

研究发现葵花盘生物碱可以特异性结合尿酸复合物,葵花盘生物碱、黄酮、小分子肽可以抑制嘌呤合成,可嘌呤转化成尿酸的几率。

一定程度上补充葵花盘粉的痛风病人,在忌口的情况下也可以阻止嘌呤代谢成尿酸,进而控制痛风发作。

痛风病人看到了希望

五年磨一剑,刘小波带领的科研团队,应用高精尖的生物技术和创新,突破着治疗痛风的难题。在降尿酸、溶解痛风石领域获得了两项国家专利并发表了多篇学术论文,研究成果已成功发布在《医药卫生》、《医学信息》、《内蒙古中医药》等国内专业医学平台。

刘小波和科研团队利用生物工程技术,通过小分子肽形成击碎痛风的生物“导弹”,让他们在治疗痛风领域写下了夯实的一笔。

广大读者如果对刘小波博士关于痛风的科研著作感兴趣,可以拨打电话053186072551免费领取。

@广大师生:快来领“复课防护包”!

开学复课“护苗”行动启动,领取时间:5月7日开始

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 焦守广

随着疫情防控形势向好,各地学校都在积极准备错峰开学,史上“最长寒假”终于快要结束了。目前,山东省各地高中(含中职)学校毕业年级在严格做好疫情防控前提下已开学复课,迎接高考。各高校以及中小学也即将陆续迎来复课。

疫情防控下的开学复课,涉及千百万师生的安全,也事关无数家庭的健康和福祉。为保障即将返校的师生的安全,助力校园“防风险、防输入、防扩散”工作的开展,齐鲁晚报·齐鲁壹点发起了“开学复课‘护苗’行动”,邀请各级医疗机构、药企、零售药店以及中医机构参与进来,共同为开学复课贡献一份“健康”的力量。

活动期间,齐鲁晚报·齐鲁壹点携医疗机构/医药企业为广大师生提供诊疗优惠服务,或一定数量的口罩、酒精、相关药品以及香囊、艾灸、中药制剂、代茶饮等防护物品。

截至目前,参与的爱心企业有山东中医药大学附属眼科医院、山东亮康眼科医院、济南杏林中医医院、山东同乐堂中医馆、济南立和中医院、济南炎黄国医馆、济南市民族医院、慈惠仁养生堂、济南新阳光国医馆等。

山东同乐堂中医馆负责人表示,作为一家中医机构,在服务于市民健康的



山东同乐堂中医馆提供的复学防护礼包。(每个参加单位提供的礼包内容略有不同)

同时,也一直致力于社会公益事业,目前,学校开学在即,得知“护苗”活动后他们第一时间报上了名,并发动全省各地的工作人员去准备爱心防护包,“我们要保护好学生和老师的身心健康,为社会贡献一份抗疫力量!”

领取时间:5月7日开始。学生或老师可持相关证件(教师证、学生证)到店/院领取,活动期间每人限领一次,领完为止。

与此同时,齐鲁晚报·齐鲁壹点还将推出集中报道,展现活动情况,提供“护苗行动”领取活动指南以及地点标注。同时齐鲁壹点平台上线“线上地图”,方便市民查找领取。

想要参与本次活动的爱心机构可将名称、地址、联系电话以及所提供的诊疗优惠服务和防护物品数量明细,发送至qljkgs2016@163.com邮箱或晚报工作人员微信“337170880”。